

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.  
Videken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KEADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér, Lamprocht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Tárgyalás a képviselőkkel.

### Megoldás vezérek nélkül.

#### A nemzeti ellentállás.

Szombaton teljes részletességgel közöltük azt az alapot, amelyet Fejérváry a többségnek felkínál. — Előre biztos volt, hogy ezen az alapon nem lehet semmit sem csinálni, mert hiányzik a lényeg, a magyar vezényleti nyelv.

Kül- és belföldön gyakran hallani azt a megjegyzést, hogy 90 szóért nem érdemes feláldozni azt a sok mindenféle jót, amivel a magyar nemzetet kínálják. Akik így beszélnek, nem értik a dolgok lényegét; mert nem 90 és nem 9 vagy 900 szóról van szó, hanem arról a mélyreható elvről, hogy alkotmányos országban a parancs, avagy a nemzeti akarat fog-e érvényesülni.

Hogy gazdasági és belügyi téren sok mindent tudnak kínálni, az csak amellet bizonyít, hogy mennyi mindent mulasztottak eddig és mennyit vétettek a magyarokkal szemben olyan téren is, melyhez nem is kötődik az abszolút felsőbb akarat. Abban végre is nincsen semmi vívmány, hogy természetes jogaink egy részét gyakorolhassuk és ennek ellenében ismerjük el,

hogy van a magyar alkotmánynak olyan életbevágó része, melyre a népképviselőnek nincsen befolyása.

Fejérváry alig jutott el a részletezésig; elsősorban a hatalom érdekében szállt sikra és csak mellesleg pengetett egyet-mást az ő programjából. Megkapta a választ az első lépésnél, de ezzel nem éri be; titkos terve van és ez, mint most már világos, nem a béke létrehozása, hanem *Khuen és Tisza terveinek kivitele: első sorban az ellenzéki szövetség szétugratása.*

Fejérváry tárgyalni akar azokkal az ellenzéki vezérekkel is, kik eddig nem beszélt, sőt beszélni akar egy csomó olyan képviselővel is, kik nem vezérlők. Ez magyarul annyit tesz, hogy a pártokat akarná rávenni, hogy cselekedjék meg azt, amit a pártvezérek nem hajlandók megtenni. A tisztikart és a legénységet akarja mozgósítani a tábornok ellen. Tábornok nagy ur, ez lázítás!

Ez azonban nem fog sikerülni. Arra rálehetne venni a parlamenti harcosok sokaságát, hogy radikálisabb, nemzetibb álláspontot foglaljanak el, mint a vezérek; de azt hinni, hogy képesek volnának frontot csinálni a vezérek ellen aulikus szempontból: az igazán csak egy ismét gyermekké vált aggastyántól

telik ki, aki nem tudja, hogy mit oselekszik. Ez a tudatlanság azonban nem lesz enyhítő körülmény, mikor a büntetésről lesz szó; mert ez a tudatlanság a leghatározottabb roszakarattal és hazafiatlansággal párosul.

#### Az ellentállás.

Az ország több pontján nyilvánult tegnap is a nemzet ellentállása az alkotmányellenes kormányval szemben. *Hajdunánáson* népgyűlés volt Brassai Károly tanár elnöke alatt, több ezer ember részvételével. *Rákosi* Viktor országgyűlési képviselő lelkesítő beszéde után a népgyűlés *elitálta a szabadelpárt magatartását, az alkotmányellenes kormány iránt bizalmatlanságot szavazott, míg Kossuth Ferenecnek és a szervezett ellenzéknek bizalmát és ragaszkodását fejezte ki.* Végül a népgyűlés tiltakozott a póttartalékosok nyári behívása s a hároméves katonák visszatartása ellen.

A szatmári ügyvédi kamara az igazságügyminiszter leiratát a kellő hűvességgel fogadta. A kamara hét szavazattal öt ellenében elhatározta, hogy a leiratot *egyszerűen tudomásul veszik és irattárba helyezik.* — *Arad* város e hó 12-én tartja közgyűlését, amelynek napirendje: a Fejérváry-kormány bemutatkozó levelének tárgyalása. Arról, hogy a közgyűlés bizalmatlansági határozata egyhangú legyen, dr. *Barabás* Béla, a város képviselője gondoskodik, aki lelkes hangú meghívó körlevelet bocsátott ki a városatyák részére.

## A nagyidők asszonyai.

Írta: *Morvai Károly.*

1849. évi június hó egyik délutánján kissé tikkadtan tért a margittai háza kapuján be Kecskes Lajos, a nemzetőr tiszti. A felesége kinjárt az udvaron és a szóval fogadta:

— Hiába fáradtok édes Lajosom, ott voltam én a nemzet temetésén.... Megáldotam!

Kecskes Lajos a rajongó lelkű, álomlátó, elbűvölő előadásu feleségét jól ismerte és azért, hogy többet ne mondjon, szó nélkül karon fogta és úgy vitte a lakásba.

— Ülünk le! rámutatott egy székre, közvetlen közel másakra ő maga, Kecskes Lajos telepedett le. — Most már mesélhetsz édes. — Mondotta hangosan.

Bár mese lenne! sóhajtott a kiesi barna asszony; de oly elevenen álmodtam s az én álmom soha sem csal.

— De miért gátoltál meg a szóban? ezt még sohasem tetted, duzzogott az asszony.

— Azért gyermekem, mert sok szónak sok az alja.

Dicsőségünk tetőpontján ilyen nyilatkozatot könnyen félremagyarázhatnának — és csupa álomlátásért fiam, fel is akaszthatnák az embert. Am itt a négy fal közt, nekem elmesélheted; ha felizgattad a kíváncsiságom, hadd hallom az álmot?

\*

Nehéz harcot vívtak — kezdte az asszony — az égen az égi testek, a csillagok. A fénylő tüzes, meg a fekete csillagok saját vezérek alatt... Láttam, mikor egymásra törtek. Rémséges volt az. Most is borzongok tőle! Egyszer csak a keleti fényes csillagok vezére egy fényes üstökös — éppen leszorította a fekete csillagokat — mind, mind!... Ekkor hófellegek közt jött északra egy óriás — és kihúzta a fényes csillagok közül — a tüzes csillagok vezérét — és benyomta a koporsóba. Ott voltam a temetésén.

— Álom: esős! Fiam jobb, ha azután látsz, hogy legyen az utra madár-látta pogácsa... Holnap indulunk Kolozsvárra!

Harmadnapra a beszélgetés után nagy lótas-futás támadt az utcán. *Sárbogárdi Szakács* Mária, az eltávozott nemzetőr had-

nagy neje, kiment egész napra a szőlőkapásai közé a nagy hegyre. A Julia kisasszony által elkészített délebedet (tálalás után) kivitte a kis szobába. Julia kisasszony bement az utcai kis szobába, hogy valami félbemaradt kézimunkán dolgozzon. A nagy rianásra ablakot nyitott. Láttá, a mint riadtan a kis piac felé futnak a rémült arcu asszonyok. Már csak megnézem, mi történt? — e gondolatok közben kalapot tett szőke fürteire és kilépett az utcára.

A kastély előtti tér szorongásig telve volt már ekkor asszonynéppel. Csakis a csendbiztos, Poroszlai Károly volt köztük egyedül férfi.

— Mi történik itt? — kérdezte Julia kisasszony, megszólítva a hozzá legközelebb álló asszonyt.

— Hát én tudom? Amint a levesbe való tésztát gyúrtam kezdtem, a nyitott ablakon hallom a nagy sirást-rívást, nyomban kiugrottam... Ni, itt van a nyújtófa is a kezemben!

— Bezzeg Barátó birja szóval! — szólott közbe Kulesárné, abból ugyan kisasszony nem lesz okosabb!

**Glück Ede**

legnagyobb cipőáruházában óriási választék legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipőkben, halap, fehérnemű és divatcikkekben, mesés olcsó árak mellett Piacz és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben.

A nemzeti ellentállás és tiltakozás cselekményében — ugymond — Aradnak is legyen része. Mi részesei vagyunk mindig nemzetünk közörméinek és sohasem hiányzunk, ha osztani kell a fájdalom érzésében s a keserűségben, amikor hazánkat valamely csapás éri. Most is ott kell lennünk, amidőn nemcsak az érzelmeink kiáltó szavának van súlya, de ideje és alkalmunk van a bátor elhatározásnak is, amely tetteinkben ad erőt édes hazánk jogainak védelmére. Hogy mit fognak tenni, azt nem egyeseknek, nem csoportoknak, nem pártoknak kell elhatározni, hanem édes mindnyájunknak, akik szeretett városunk közéletének vezetői s imádkozott hazánknak egyenjogú fiai vagyunk.

Hentaller Lajos, a somlyóvásárhelyi kerület országgyűlési képviselője nyílt levelet intézett választópolgáraihoz, amelyben buzdítja őket, hogy a képviselőház tiltakozó határozatát terjesszék magán- és társadalmi körben egyaránt és úgy a községi, mint a megyei hatóságok termeiben.

#### Apponyi Békésosabán.

Valóságos diadalmenet volt gróf Apponyi Albert vasárnapi utazása Békésosabára, ahol a függetlenségi párt szervezkedő nagygyűlését tartotta. A gyűlést Szalay József, a szervezőbizottság elnöke nyitotta meg, mire a jelen voltak egyhangú lelkesedéssel kiáltották ki Apponyit a párt elnökévé.

Apponyi mindenképp a koalíció vezérének a miniszterelnökkel folytatott tárgyalásáról számolt be, majd a koalíció álláspontját igazolta. Sokszor esik arról szó, — ugymond — hogy pártunk nem vállalja a kormányalakítást; mi igenis vállaljuk az ország ügyeinek vezetését, de csak olyan feltételek mellett, hogy nem kívánják tőlünk azoknak az elveknek megtagadását, amelyekben a szövetséges pártok már mindannyian megegyeztek. De így, a jelen pillanatban nehéz, súlyos áldozatra kell elkészülnünk. Azonban, ha most nagy küzdelem árán kivívjuk jogainkat, akkor hitem szerint a magyar nemzetre szebb napok virulnak föl. De jöjjön bármilyen alkotmányos, törvényes eszközről le nem mondunk, mert ebben a küzdelemben a fődolog a higgadság, a törvénytisztelet és a fegyelmesség. Végül, miután a megyék politikai jelentőségét méltatta, kifejtette Apponyi az okokat, amiért a hat-

vanhetes alapról a negyvennyolcas alapra tért át. Ma már az a kérdés — mondotta végül — hogy az osztrák járomba akarjuk-e hajtani fejünket, vagy pedig meg akarjuk-e vívni az utolsó döntő ütközetet. Mert ha ebben a döntő ütközetben a magyar nemzet meghátrál, vagy legyőzött, talán egy évszázadra lesz megbénítva erkölcsi erejében, míg ha a magyar nemzet győz, akkor talán lehet mondani, hogy egyszerűen mindenkorra leszámoltunk az álnok ellenséggel s akkor még ebben a szegény országban, mint az uralkodóház és ő felsége többi országaiban is beáll végre a maradandó békének és felvirágzásnak korszaka. Ezért érdemes egy-két évig küzdeni s ezért minden családapá, aki szereti gyermekeit és tisztességes emléket akar hagyni unokáira, nem a pillanat kényelmét fogja tekinteni, hanem sorompóba áll a nemzet maradandó jólétének kivívása végett.

### Magyarország a kuruzslók eldorádója.

#### Angol vélemény.

Egy egész, szomorúan humoros izű tanulmányt lehetne összeírni azokból a csodabogarakból, melyeket a külföld közlései a mi országunkra ráfogtak. Most egy angol orvosi folyóirat árulja el kitűnő értesültségét egy hosszabb cikkben, mely többek között a következőket mondja:

„Magyarország az osztrák-magyar monarchiának egy része és mint ilyen, orvosi tekintetben ugyanazon törvényeknek van alárendelve, mint Ausztria, csak hogy ez irányú törvénykezés hibái itt sokkal erősebben érvényesülnek, mint amott és sokkal kisebb az igyekezet a hibák orvoslására. Az országnak két egyeteme van: egy a fővárosban s egy a keleti határon. A kormány politikai okokból mindent megtesz, hogy a budapesti egyetemet emelje s a másikat gyengítse. A vizsgákat az egyetemen könnyen veszik. Három államvizsga, vagy rigorozum van s ezenkívül még több jelentéktelen vizsga.

A magántanúk is állami hivatalnokok, fizetéssel s részt vesznek a szigorlatokon is, ami az egyetlen különbség a budapesti és bécsi egyetem között. Magyarország a kuruzslók eldorádója. Még a nagyobb városok is tulsúlyban vannak a „magnetiseur“-ök és javasasszonyok, akiknek a gyógyítás terén természetfeletti dolgokat tulajdonítanak.

A hatóságok kénytelenek eltérni ezt a visszaélést, mert csak akkor léphetnek közbe, ha valaki oly irányu feljelentést tesz a kuruzsló ellen, hogy általa egészségében állandó kárt szenvedett. Idegen diplomájú orvosok könnyen megkapják a gyakorlatra szóló engedelmet: csak a magyar nyelvből s csak a gyógyszerstanból kell vizsgálatot tenniük, tekintettel a magyar gyógyszerkönyvre. Nőket az orvosi karra még nem vesznek föl, bármennyire kardoskodott is mellette a „nők emancipációjának ligája.“

### VIDÉK.

**A fürdés áldozata.** Trencsénből táviratozzák: Weinberger Agoston főpincér a Vág egyik ágában fürdött, miközben az ár elkapta s nyomtalanul eltűnt. Hullája még nem került elő.

**Nagy vihar.** Az ország nyugati részén a tegnapi délelőtt folyamán nagy zivatar dühöngött, mely a bécsi telefonösszeköttetést megzavarta. Emiatt a Magyar Távirati Iroda távirati anyaga fennakadást szenvedett.

**Az ellenzék szervezkedése.** Keszthelyről táviratozzák: Több vidéki és helybeli földbirtokos itt elértekezletet tartott és függetlenségi kört alakított. Julius 9-én nagy népgyűlést tartanak, melyre Apponyit is meghívják.

**A bonyhádi választás.** Szegzárdról táviratozzák: Tolna vármegye központi választmánya a bonyhádi képviselőválasztást folyó hó 12-ére tűzte ki. A választás elnökül Forster Istvánt küldték ki. A mandátumért ifjabb Weber János nagyberlő és dr. Schwetz Antal ügyvéd küzdenek, mindkettő Kossuth-párti programmal.

**A Szamos áldozata.** Szatmárról sürgönyzik lapunknak: Zimány György asztalos ma a Szamosban tiltott helyen fürödve belefullt a vízbe. E héten ez már a harmadik eset.

**Az öngyilkos aradi táblabíró levele.** A csálai erdőben — mint Aradról jelentik — tegnap megtalálták az öngyilkos Kugler István táblabíró utolsó levelét, a melyben elbucszuk családjától. Hegedüs János erdőőr ugyanis annak a helynek a környékén, ahol Kugler István holtestét megtalálták, a múlt héten az egyik fa kérgebe erősítve egy névjegyet talált, melyen e sorok olvashatók: „Ennek így kellett történnie. A jó Isten legyen mindig veletek

— Kulcsárné asszony talán tudja? s közelebb ment a közbeszólóhoz.

— Azt beszélék, hogy telve a külső hegy oláh felkelőkkel és ma éjjel meglepik az alsóvárost . . .

— Ezért vesztette el hát a kontyát minden asszony, nevetve monda ezt Julia kisasszony. Magyar asszonyok magok? Ha nincs is a városban férfi, maradt itt kasza, vasvilla, kapa . . . Bátor kézben ezek is jó védelmi fegyverek.

— De ha éjjel törnek ránk? — szólt közbe valaki.

— Akkor egy éjjel nem alszunk! — Károly bácsi pedig lovagoljon pár legényével a hegyek közé! Tudja, a Vég Gyuszival . . . Mi igaz ebből a hirtől?

A csendbiztos szegyenkezeve állott odébb. Magok pedig, szólt a bátor leány, térjenek haza, lassanak dolog után. Ne rémítsék itt el egymást.

— Ha fiam volna? sóhajtott fel Mieskeiné — én sem ijednék meg a magam árnyékától, de szemre való leányom van . . . Azt féltem, motyogta menésközben.

Ez a szó — megragadt a Julis kis-

asszony szöke fejében. Mig a házokig jutott, kigondolta, hogy segít magán.

Rögtön kutatni kezdett az édes apja otthon hagyott ruhái közt. A kiválasztottat bontani — szabni kezdte. — Leült a varróasztalukája mellé. Estére készen lett a fiúöltöny. A nagy álló tükrében meg is nézte, jól áll-e? . . . Valami zajt hallván, úgy a mint volt, kilépett a ternaóra. Az édes anyja okozta a zajt, amiatt beesapta a verécét. Ezt rebegette csak, hogy:

Nem bántottak az oláhok, édes?

— Micsoda oláhok? — nekünk azt beszélték, tele van velők a külső hegy! Látott édes anyám belőlük?

— Nem én gyermekem, egy fiát sem. A kőkut-uteán a vizes pallónál került nekem is elébem a hírok, az ijesztett így meg.

— De hát te micsoda maskarának öltöztél? Nincs most arra való idő! . . .

— Azért tettem, felelte a bátor leány, hogy ha kell, védhessem magam, mint egy férfi. Kutattam már hozzá kardot és süveget is! . . .

— Be megvigasztaltál! Én sohasem

jövök rá erre a jó gondolatra, így nyugodtan alszunk!

A 16 éves Julia kisasszony az ágy előtti székre gondosan sorba rakta az ujra varrott férfiruháit. Pelül helyezte a kardot, a süveget, édes anyja, sárbogárdi Szakács Mária-nak jó éjt kívánván, nyugodtan elaludt.

Am Margitán ekkor éjjel nem aludt senki. Ébren virrasztott a város egész lakossága. Várta a hegyekből titkon lekullogó oláh népet.

Hogy ezen álhirt számításból terjesztették így el, avval tisztában voltak, de hogy ki kezdte el, ez időben sem tudták biztosan és ma már, azt hiszem, egy ama korbéli élő se tudna erről biztosat, hogy ki lehetett az a kétlelkű ember?

Világosnál a sárbogárdi Szakács Mária álma beteljesedett. Am azóta az északi óriás üstökös fénye is elhalványult. Megmozdult a föld, a tenger a muszkák lába alatt, összetörte az Autocrata hatalmát, amely mint mi: mongol eredetű.

Tanulai nem szegyen! Te pártos magyar nép, mikor értesz te egyet?

Egy modern hálószoba **szép toalettal** **Kovács Gyula,**  
eladó **műasztalosnál Darabos-utca 17.**

és ne hagyjon el. Engem szánjatok és bocsássatok meg, ha erre méltónak tartatok. Pista." A névjegyre ceruzával írta ezt a néhány sort Kugler, valószínűleg azon a helyen, hol az öngyilkosságot elkövette. Legalább erre mutatnak az írás reszkető vonalai, melyek visszatükrözik a halál gondolatával küzdő ember lelki állapotát.

**Öngyilkosság dinamittal.** Pécsről táviratozzák: Vasárnap hajnalban dinamit-robbanás riasztotta föl a város lakóit. Weininger Ádám kőbányamunkás a régi temetőnél öngyilkos szándékkal dinamittöltésre ült s azután meggyújtotta. A robbanás Weininger teljesen szétlépte.

**Öngyilkos ügyvéd.** Pozsonyból jelenteni tudósítók: Preysler György ügyvéd tegnap délután lakásán szíven lötte magát; este halva találták. Preysler a hetvenes években alügyész volt a pozsonyi törvényszéknél, később az ügyvédi pályára lépett s mint védőügyvéd, nagy tekintélyben részesült. Nőtlen ember volt, tettének oka ismeretlen.

**Gyilkos utonállók.** A régi betyárvilágra emlékeztető eset történt a minap Taucon. Egy parasztasszonyt támadtak meg, aki másfél éves gyermekével együtt az erdőn keresztül hazafelé igyekezett. Utközben a sűrűből két ismeretlen ember ugrott elébe, akik azután kifosztották, a gyermeket pedig agyonverték. A csendőrség nyomozza az utonállókat, akik tettüknek elkövetése után eltűntek az erdő sűrűjében.

## Tömeges tüzeset Szerencsen.

Tavaly a szárazság következtében nem egy községet hamvasztott el a pusztító tüze. Ugy látszik, az idei nyár sem lesz jobb, mint a tavalyi. Mindennap olvashatjuk, hogy az országnak valamely községét tűz pusztítja el. Tegnap is, mint szerencsi tudósítók táviratozza, nagy tüze pusztított Szerencsen.

Eddig még ki nem deríthető okból ki-gyulladt először Tóth Pál szalmatetős háza. A tüzjelzéssel egyidőben dudálta a eukorgyári kürtő a szokásos fél kilenc órát, ami páni félelmet és izgatottságot keltett a kis város lakosai között. Mindenki a eukorgyár felé szaladt, azt gondolva, hogy ott van a tűz. Tóth Pál háza így segítség nélkül maradván, a melléképületekkel együtt teljesen elhamvadt. Alig végeztek azonban ezzel a tüzzel, Sárkány János gazda háza gyuladt ki s csak a szélesendnek köszönhető, hogy a hosszú sort képező szalmás házak nem lettek a lángok martalékává.

Egy tüzes perje még így is meggyújtotta a második szomszédban levő Szilágyi Mihály házat. Érdekes, hogy a két égő és porrá égett ház között levő szalmás ház teljesen épen maradt meg. Mint ilyenkor mindig, a lakosság most is azt hiszi, hogy gyújtogató jár a városban.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**Személyi hír.** Domahidy Elemér főispán vasárnap este elutazott. Tegnap este tért vissza Debrecenbe.

**Eskütétel.** Ifj. Ozori István, kit Domahidy Elemér főispán közigazgatási gyakoronoknak nevezett ki, a tegnapi tanácsülésben tette le a szokásos hivatali esküt.

**Bizalmas értekezlet.** A városi tanács tegnap d. e. a tanácsülés előtt bizalmas értekezletet tartott Kovács József polgármester elnöklésével. Az értekezlet a közgyűlés által hozott határozat körül forgott.

**Beteg tisztviselők.** Sipos György és Mihalovics Gyula városi tisztviselők betegségük miatt újabb szabadságot kértek.

**A városi központi választmány** tegnap tartott ülésében bírálta el az 1906. évi képviselőválasztók névjegyzéke ellen beadott felszólamlásokat. Összesen 42 polgár ügyében adtak be felszólamlást és pedig 19 ember törlése, a többieknek pedig a névjegyzékbe való felvétele tárgyában. A törlendőket a bizottság mind törölte, 2—3 egyén kivételével pedig a többieket mind felvette a névjegyzékbe.

**Hol lesz a villamos telep?** A városi tanács megbizta a világítási vállalatot és a mérnöki hivatalt, hogy adjon véleményes jelentést a villamos telep kérdésében. A világítási vállalat azt javasolja, hogy a telep a gázgyár szomszédságában építtessék fel, míg Aczél Géza főmérnök a telep helyéül a Miklós-utca végén levő Salétrom laktanya helyét ajánlja. A világítási vállalat nem javasolja a főmérnök véleményének elfogadását.

## A színház-bizottság ülése.

Debrecen, július 4.

Debrecen város színházi bizottsága tegnap délután Vecsey Imre h. polgármester elnökle alatt ülést tartott, amelyen jelen voltak: Oláh Károly, Szentkirályi Tivadar, Burger Andor, Zádor Lajos, Somogyi Pál és dr. Fejér Ferenc, Aczél Géza, Tóby Elek bizottsági jegyző.

### A ruhatár ügye.

A bizottság először is a színházi ruhatár régen huzódó ügyével foglalkozott.

Oláh Károly beterjeszti azt a tervezetet, mely szerint a ruhatár a két kiugró közt, a viztorony melletti lépcsők mellett helyeztetnék el. E terv keresztülvitele 12000 koronába kerülne.

Aczél Géza azt javasolja, hogy most ne toldozzanak-foldozzanak, hanem javasolják a tanácsnak, hogy az általános átalakításnál legyenek erre is tekintettel. A proponált helyen a légvonalban nem várhatja a színházban felmelegedett közönség, míg a ruháját megkapja.

Vecsey Imre kérde, vajjon most döntsenek-e a ruhatár ügyében.

A bizottság kimondja, — hogy ha lehető, — kívánja a ruhatár ügyének sür-gős megoldását.

A ruhatár 12000 koronás átalakítási tervét (a két oldalon a régi karzati s mostani folyosó közt) veszik először tárgyalás alá.

Berger Jenő szerint ez a terv nagyon jó volna, mert bőven volna hely.

Dr. Fejér Ferenc jobbnak tartaná, ha a földszinti állóhely helyett 2 páholyt alkalmaznának, a fentmaradó hely pedig ruhatárnak alakítatnék át. Az állóhely pedig, mint régen volt, a földszinti támlásszékek utolsó sorainak helyén helyeztetnék el.

A harmadik terv, hogy a mostani ruhatárt némileg kibővítenék s oldalt mindkét részen másfél — két méter hosszú fogast helyeznének el.

Berger Jenő szerint ez volna a leg-olcsóbb terv és leghamarabb keresztül vihető.

Oláh Károly szerint azonban abban a

tárgyban, hogy az állóhelyet máshol helyez-zék el, a színházgató beleegyezését is kell kérni.

Aczél Géza szerint a miniszter semmi-képen nem egyezne bele abba, hogy a lejárat központjában ruhatárt helyezzenek el. Ez közbiztonsági szempontból lehetetlen. Más tervről szó sem lehet, mint a 12000 koronás tervről.

A bizottság végre kimondta, hogy a harmadik tervet, a jelenlegi ruhatár kibő-vítését s ruhafogások alkalmazását javasolja a tanácsnak és pedig már a legkö-zelebbi szezonra.

### A páholyok butorzata.

Oláh Károly javaslatára kimondja a bizottság, hogy a páholyok butorzatának megújítását javasolja a tanácsnak.

Oláh Károly jelenti, hogy a színházat Makó Lajos a bizottságnak átadta jun. 22-én, Zilahy Gyula pedig átvette.

### Zilahy Gyula társulata.

Ezután bemutatják Zilahy Gyula telje-sen szervezett társulatának névsorát.

Ez a következő:

**Igazgatóság:** Igazgató és főrendező: Zilahy Gyula, titkár Békés Gyula, karnagy Huber Miksa, kartanító Fodor Károly, rendezők: Szakács Andor és Polgár Sándor, sugó Poprádi Árpád, pénztáros Györe Alajos, főruhatáros Horvát Ferenc három segéddel, fodrász Jakabfi József két segéddel, festő Gyöngyösi Viktor, szertáros Kerekes István három segéddel, diszletmester Szabó Imre 12 diszítővel.

**I. rendű női tagok:** Arday Ida drámai anya, Almásy Lola vigjátéki és szalon színésznő, Jeszenszky Cs. Irén drámai hősnő, Fóti Frida operett és népszínmű énekesnő, Sz. Gárdonyi Teréz operett és népszínmű komika, Koppán Margit operetténekesnő és táncos szubrett, Körösmezey Margit drámai szende és társalgási, Kiss Irén komika, vigjátéki színésznő, Markovics Margit drámai szende, Polgár Ilona szalon színésznő, Radó Anna alténekesnő, Szabó Anna vigjátéki drámai naiva, Tomcsányi Margit naiva, Zilahy Gyuláné opera és operett énekesnő, Perczel Karola és Rózsa magántáncosnők.

**I. rendű férfi tagok:** Akosi Vilmos népszínmű, opera és operett bariton, Békefi Lajos opera és operett tenor, Békés Gyula vigjátéki és jellem színész, Deésy Alfréd bonvivant, Horváth Kálmán opera és operett bariton énekes bonvivant, Polgár Sándor buffó, Szakács Andor drámai hősszerelmes, Sarkadi Vilmos naturburs s komikus, Szalóki Dezső tenor buffo, burleszk komikus, Kondor Ernő vigjátéki szerelmes naturburs, Krasznay Ernő szerelmes, Zilahy Gyula szalonkomikus, Zajonghy Elemér s. tenor és Balogh Sándor s. bariton.

**Kardalosnők:** Bibor Felice, Balázs Olga, Czenker Róza, Dinési Juliska, Jancsó Mariska, Kertész Kata, Kállay Hermin, Kardos Ruzi, Kászi Etel, Magda Eszter, Szalóki Szidi, Szabó Mariska, Pető Julia, Váradai Józsa.

**Férfiak:** Barabás Károly, Gajdszinszky Pál, Gazdácska Lajos, Juhay József, Katona Imre, Kiss József, Márton Jenő, Nagy József, Szilágyi Ernő, Ungváry József. Ezenkívül még négy kardalos és két balett-táncosnő.

Zilahy Gyula táviratát olvasták fel pótlólag, melyben jelenti, hogy Horváth Kálmán a szerződését fel akarja bontani, de ő ragaszkodik a szerződéshez. Ha mégis szerződést szegne, első rangú baritonistával fogja pótolni.

Oláh Károly kijelenti, hogy legutóbb négy nagy vidéki város társulatát tekintette meg, de ezek közt Zilahy társulata a leg-kiválóbb, legjobb.

A bizottság tudomásul vette a névsort azzal a megjegyzéssel, hogy érdemes

**Lebovits Zsigmond** ajánlja a legjobb készítésű cipőit, **divatos kivitelben**

uri és női cipész Simonffy-utca 19.

Javításokat is elfogad.

kritikát majd októberben mond a Debrecenben még nem ismert tagokról.

Végül a színházi bérlők törzskönyvét igazították ki a szűkebb körű szakbizottság javaslata alapján.

## Megrabolt utas.

Debrecen, július 4.

(Saját tudósítónktól.) Az utóbbi időben a kótes hírt apró szállásadások nagyon elszaporodtak. Sűrű gyűrűként veszik körül az egyes forgalmasabb helyeket s olcsó árakkal osalják magukhoz az idegeneket.

Ezekben az apró szállodáskákban sok mindenféle alak megfordul s így nem ritka eset az, ha valamelyik jobb módu vidéki ember, aki ide bármi okból betéved, megkoppasztva kerül ki belőle.

Igy járt Wachsmann János stájerországi lakos is, aki vasárnap este érkezett Debrecenbe.

Még a vonaton megismerkedett egy jómadárral, aki látva, hogy Wachsmannal sok pénz van, egész uton azon töprengött, miként csalhatná lépre az idegent.

Első pillanatra ezekre az apró szállodáskákra gondolt, mint a legalkalmasabb helyre, hol a legbiztosabban működhetik. A ravasz alaknak sikerült is magát Wachsmannal annyira megkedveltetni, hogy az teljesen rábízta magát.

Megérkezve Debrecenbe, a vasut közelében levő apró szállásadó helyek egyikét keresték fel.

Wachsmann az ut fáradalmi annyira összetörték, hogy csakhamar lefeküdt és mély álomba merült. Az ismeretlen jómadár úgy látszik erre számított, mert míg társa mélyen aludt, azalatt megrabolta. Párnája alól huzta ki pénztárcáját, melyben kétszáz korona készpénz volt, ezenkívül még több apró értékes tárgyat vágott zsebre s mielőtt bárki észrevette volna, nyomtalanul eltűnt.

A kifosztott idegen másnap reggel vette csak észre, hogy pénze eltűnt. Lármát ütött s tolvajt kiabált, hasztalan, a tettes nyomtalanul eltűnt. Senki sem ismerte s nem is látta távozni se senki.

Wachsmann a rendőrségen panaszt emelt az ismeretlen tolvaj ellen, a ki után nyomban bevezették a nyomozást, de eddig eredménytelenül. A vakmerő tettes idejében keréket oldott s megszökött a városból is.

## UJDONSÁGOK.

\* **Katonai áthelyezés.** A hadügyminiszter Hausmaninger Albert 52-ik gyalogezredbeli főhadnagyot a debreceni 39-ik gyalogezredhez helyezte át.

\* **A városi muzeum vendége.** Wosinsky Mór apát, a muzeumok s könyvtárak országos helyettes főfelügyelője városunkba érkezett s tegnap a debreceni városi muzeumot megvizsgálva, legnagyobb megelégedését s örömét fejezte ki a felett, hogy ily rövid idő alatt oly sok nagyszerűtől bíró régiséggel gyarapodott az. Az illustis vendeget Löfkovits Arthur muzeumi ór kalauzolta.

\* **Eljegyzés.** Dr. Nyisztor Adorján, gyulai kir. törvényszéki vizsgálóbíró, július hó 1-én eljegyezte Fábán Lajos Mór felsőkereskedelmi iskolai tanár és helyettesigazgató leányát, Jucikát.

\* **A hajdumegyei méhészegylet f.** hó 2-án, vasárnap délután tartotta meg Maurer Emil elnöklésével választmányi ülését. Ez alkalommal számos fontosabb jelleggel bíró ügy tárgyalatott. Többek között a mézértékesítéssel kapcsolatos raktár-helyiség kérdése, a gödöllői tanulmányi kirándulásról tett beszámolás, méhészeti segédeszközök

kérelmezése az egyesület részére a földmivelésügyi minisztertől s ugyanonnan a szegényebb sorsu méhészeknek leendő kiosztás végett szakezszközök kérévényezése stb. s végül az egyesület kebeléből választott ötös bizottság tárgyalta a Debrecenben 1908. évben tartandó magyar, osztrák, német méhészeti vándorgyűlés előkészítéséről és az egyesület által kiadandó szakkönyv kiállításáról.

\* **Megüresedett körorvosi állás.** Hajdu-Sámsonban megüresedett a körorvosi állás, mely jár 800 kor. törzsfizetéssel, megállapított látogatási, halottkemi és himlőoltási díjakkal. A megüresedett állásra most pályázatot hirdettek s az erre vonatkozó hirdetmény a napokban fog megjelenni.

\* **Rendkívüli megyei közgyűlés.** A Kovács Gyula és társai által beadott hazafias javaslat tárgyalására Domahidy Elemér főispán július 10, hétfő délelőtt fél kilenc órájára tűzött ki rendkívüli közgyűlést. E hó 5-én pedig az állandó választmány tart ülést, melyen javaslattal látják el a beadott indítványt. Bizonyos, hogy az indítványt egyhangulag fogja elfogadni Hajdu vármegye közgyűlése.

\* **Mulatság a mentőegyesület javára.** A mentőegyesület eszméje mégsem alszik el. Mindig akadnak újabb s újabb nemes embercsoportok, amelyek kezükbe veszik az ügyet. Legújában az iparos ifjuság tiszteletreméltó elhatározásáról kapunk hírt. Az iparos ifjak egy nagyobb csoportja e hó 22-én, a Margit fürdő disztermében műkedvelő előadást rendez, amelynek tiszta jövedelmét teljes összegében a mentőegyesület javára adják. A mulatság rendező bizottságának Szikszay Gyula a diszelnöke és Publíg Ernő az alelnöke. Szinre kerül: a Sárga csikó, Szigligeti pompás népsziműve.

\* **Az ácsok sztrájkolnak.** Az ácssegédek tegnap népes értekezletet tartottak, melyen egyhangulag kimondták a sztrájkot. A határozatról nyomban értesítették a rendőrfőkapitányt, egyben bejelentették azt is, hogy sztrájkanyájukul az Olajütőszemelték ki. A főkapitány a munkások bejelentését tudomásul vette.

\* **A kerékpározás ára.** Érdekes körülmény előzte meg Erdős Viktor mechanikus kerékpárjának eltűnését, amely miatt különben is panaszszal fordult a rendőrséghez. Vasárnap reggel ugyanis a Simonffy-utca végén karikázott s abban gyönyörködött, mily könnyedén repül gépével az uton. Nagyon ellehetett merülve ezzel a gondolattal s nem vette észre az elébe kerülő akadályt. Következő pillanatban gépje neki ment egy fának s ő a földön találta magát. Eppen egy fatövébe bukott még pedig úgy, hogy hátával a fának támaszkodhatott. Ez a helyzet annyira tetszett neki, hogy fel se kelt. Továbbült ott a fatövében, míg elaludt. Mire felébredt, a kerékpárjának már csak hült helye volt.

\* **Az építőmunkások bérharcra.** Az építőmunkások egy része a hosszú küzdelem után elhatározta, hogy elhagyja a várost s az ország különböző részein fogja megkeresni azt, amit itt az erősen tartó munkázárlat miatt megkeresni nem tudnak. Csapatonként felosztva fognak távozni, itt hagyva a mestereket magukra. Boldoguljanak nélkülük, ha velők nem akarnak. Az első csoport - mintegy ötven főből álló építőmunkás - tegnap már el is

hagyta a várost. Jegyet váltottak mindannyian a vonatra és Kassára utaztak, hol épen nagy szükség van rájuk. Az első csoportot követni fogja a második, harmadik. Értesülésünk szerint Végh Gyula a munkások szándékáról értesítette az építő mestereket s felhívta őket a békés megegyezésre. Ugy tudjuk, hogy a mesterek ma délelőtt 9 órára ígérték a választ. Most ettől függ, hogy a munkások megváltoztatják-e mostani elhatározásukat.

\* **Meglopott gazdasszony.** Különös módon került a rendőrség birtokába tegnap egy csomó holmi, melynek most a gazdáját keresik. Tegnap délután ugyanis Molnár Jenő Szent Anna-utcai kereskedőhöz beállított egy suhanc s két csomagot tett le megrzés végett, azt állítva, hogy a tulajdonosa nem sokára érte jön. Az idő lassan mult s a tulajdonosa nem jelentkezett. Molnár Jenőben akkor az a gyanu támadt, hogy a suhanc ezeket a tárgyakat valószínűleg lopta, később megbánva a lopást, így akart szabadulni tőle. Nem várt tovább a tulajdonos jelentkezésére, hanem a csomagot elküldte a rendőrségre. A két csomag egy szatyor, melyben hus, tejfel, ugorka van és egy balyu, melyben tökkáposzta s zöld paszuly van. A suhanc valamelyik gazdasszonytól csepte el, akit képzeltető nagy zavarba hozott gonosz csínyével, kivált ha pénze se volt a hirtelen pótlásra.

\* **Szalmafónó tanfolyam a kamaránál.** A kamara által rendezett nyári szalmafónó tanfolyam iránt, mely a kamara állandó iparüzemi helyiségében rendeztetik, igen élénk érdeklődés mutatkozik. Nagyszámban jelentkeznek a tanítónők, a tanítónőképezdét és magasabb leányiskolát végzett növendékek sorából, valamint Debrecen polgári és uri családjaiknak leányai közül is. A jelentkezések a kamara titkáránál történnek. A tanfolyam hétfőn, július 10-én d. e. 9 órakor veszi kezdetét.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Sötér Jolán ref. 16 éves, Bánó Lászlóné r. kath. 61 éves, ifj. Morvai Elemér ref. két napos, Csató Zsuzsanna ref. 11 hetes, özv. Dekker Kálmánné r. kath. 55 éves, Farkas György ref. 2 napos, Teleki Gyula ref. 11 éves.

\* **A Kossuth dalkör jól sikerült dal-**estélyéről tegnap lapunkban már számot adtunk. Kiegészítésül adjuk most a megjelent hölgyek névsorát mely a következő: Asszonyok: Pál Jánosné, Szabó Ferenecné, Szűcs Jánosné, Nógán Győzőné (Lócse), Bagi Istvánné, Mészáros Györgyné, Szekeres Istvánné, Kerekes Jánosné, Tóth Jánosné, Cseresznyés Mihályné, Szűk Antalné, Madarasi Istvánné, Nagy Józsefné, Kereszturi Jánosné, Vadnai Mártonné, Tóth Mihályné, Nagy Sándorné, Nagy Lajosné, Kosztecki Bertalanné, Szabó Györgyné, Jánki Béláné, Szekeres Andrásné, Acs Gáborné, Hajdu Józsefné, Szriemann Gyuláné, Erdeji Gáborné, Koss Istvánné, Ungvári Dánielné, Szentimrei Károlyné, Szentimrei Imréné, Jóna Mihályné, özv. Erdős Károlyné, Bacso Istvánné, Szabó Bálintné, Kókeri Gusztávné, Mester Józsefné, Mester Sándorné, Elekes Béláné, László Andrásné, Kiss Ferenecné, Bodnár Józsefné stb. — Leányok: Cseresznyés Mariska, Novozáth Emma, Madarasy Mariska, Nagy Juliska, Vadnay Juliska, Keresztési Erzsike és Rózsika, Bán Eszti, Nagy Ilonka, Szombati Rózsika, Acs nővérek, Keresztury Eszti, Nagy Erzsike, Stefán Erzsike, Bordon Mancsha és Vilma, Kiss Mariska, Jóna Erzsike és Margit, Tokay Mariska, Eles Mariska, Erdős Mariska, Matuszidesz Ilona, Elekes Huska és Anna.

László Eszti, Szendrey Juliska, Kiss Rózsika, Szücs Juliska, Progner Margit, Jeremiás Mariska, Klein Jusztika, Papanek Irénke, Ormós Irénke, Szabó Mariska, Nágán Vilma (Lócsé), Mészáros Eszti, Szekeres nővérek, Bagi nővérek, Szabó nővérek, Kerkes nővérek, Tóth nővérek, Szentimrei nővérek stb.

\* **A lakatos és bádogos munkások bérharcá.** A lakatos, bádogos mesterek és alkalmazottaik tegnap délelőtt újabb békéltetési tárgyalásra gyűltek össze az ipartestület tanácstermében. Az értekezleten, mely 9 órától 11-ig tartott, mindkét részről számosan jelentek meg. A munkaadók hajlandóknak mutatkoznak a bérharcolóknak legfőbb követelésének teljesítésére, de csak a törvényes formák betartása mellett. A békéltetés eredménye azon határozat lett, mely szerint a munkások újból megszövegezik módosított követeléseiket és erre munkaadóiktól 14 nap alatt feleletet kérnek.

\* **A kaszától a szinpadra és vissza.** Nehány hó előtt sok szó esett egy aradi kasziros kisasszonyról, akit jóbarátai beprotezsáltak az aradi, most már a debreceni színtársulathoz kardalósónak. Azt mondták róla akkoriban, hogy a kisasszony nagy tehetség, soká működött a szinpadon, csak a sors csapásai terelték le pályájáról. Ugyanaz a kisasszony az elmúlt héten a budapesti színtársulathoz vizsgára jelentkezett. Nemcsak hogy nem vált be, hanem a további gyakorlatra sem kapott engedélyt. A tehetségben tehát mégis tévedtek a pártfogók s a kisasszony most ismét visszatérhet a líkőrös üvegek mellé. Mert nem muszáj ám mindenáron művésznőnek lenni.

\* **Elgázolt öreg asszony.** A biciklisták által okozott balesetek száma egyre növekedik. Ez a zajtalanul rohanó karika nagy ellenesége a gyerekeknek és az öreg asszonyoknak, mert ők szenvednek a legtöbbet miatta. Tegnap is a déli órákban a főtéren egy biciklista elütött egy öreg asszonyt. A szerencsétlen teremtés, akit Kiss Józsefnének hívnak, úgy esett el, hogy jobb térdét egy kiálló kődarabra megütötte s nem birt lábára állani. Kocsin szállították az Olajútban levő lakására.

\* **Revolveres asszony.** Izgatás miatt tettek feljelentést a rendőrségen Szegfű Jánosné ellen, aki állítólag az Árpád-téren még a rendőrökkel is szembeszállt. Tüzes izgatós szavakkal izgatott az ott lévő munkások közt, kiket arra serkentett, hogy minden mestert agyon kell verni, mert egyedül ők görditenek akadályt a munkások követelése ellen. Nélkülük már rég teljesedésbe ment volna minden kívánságuk. Szegfű Jánosnéról többen még azt is tudn vélik, hogy állandóan töltött revolverrel jár. Az izgatós asszonyt a rendőrség már holnap kérdőre fogja venni.

\* **Tóth István bűnpöre.** Az esküdtszék tegnap tárgyalta Tóth István bűnesetét, aki egy önfelédő pillanatában fegyvert emelt Berta József ellen s azt halálra sujtotta. Az eset, mely annak idején nagy port vert fel, Hajdubagason történt a múlt év április havában. Tóth Istvánt a csendőrök a gyil-

kosság elkövetése után nyomban elfogták s azóta a helybeli kir. ügyészség börtönében mint vizsgálati fogoly volt letartóztatva. Űgye tegnap került tárgyalás alá. — A bűnper sok anyagot ölelt magában, amelynek a tárgyalása a késő éjjeli órákig elhúzódott. Tíz óra már elmúlt, mikor az esküdtök a verdiket kihirdették. A vádlottat bűnösnek mondták ki a gyilkosság elkövetésében, melyet erős felindulásban követett el. A kir. törvényszék ennek alaján Tóth Istvánt 9 havi börtön büntetésre ítélte. Az ítéletben az ügyész megnyugodott, míg ellenben a védő a büntetés súlyos volta miatt semmi ségi panaszt jelentett be.

\* **Megtámadott bérkocsis.** Nagy riadalmat okozott tegnap este a Nagytemplom előtt egy Ábel Mihály nevű kertész, aki két másik társával megtámadta Török János ötödik számú bérkocsist. — Kocsijáról lerángatták, úgy ütötték-verték, s talán komolyabb bajt is okoznak neki, ha a megtámadott segítségére a rendőrök oda nem érkeznek. Az izgága embereket a rendőrök a központra kísérték, ahol igazolás után szabadon eresztették őket.

\* **Kornél napja.** Abból az alkalmából, hogy Tolnay Kornél máv. üzletvezetőnek tegnap este nevenapja volt, számosan keresték fel, hogy jókívánataikat tolmácsolják. Az üzletvezetőség tisztikara hivatalában kereste fel, míg a vidéki vasuti tisztviselők táviratban üdvözltek a köztisztvisletben álló hivatalfőnököt.

\* **Bárhoz hirdetett 3 1/2 és 4 %-os** pénzkölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett folyósítat a 30 pénzintézettel összeköttetésben levő Rácz Béla bankirodája. Debrecen, Csapó-utca 12. szám.

\* **Átutazó aratók.** Tul a Dunán kitört a legveszedelmesebb háboru, az arató-sztrájk. A Kapos mentén, meg odébb lejjebb Baranyában és Tolnában a föld népe nem feni a kaszát, hogy harsogva düljön suhogása nyomán a ringó kalásztenger. Megszegte derekát a tölgy, a nép. A gazdák kénytelenek távolabb eső vidékekről munkásokat hozatni. A messze Máramarosból és a Székelységről portálják az aratókat, kiknek egy része tegnap utazott át Debrecenen. Magukkal vitték a kaszát és egyéb arató szerszámot. Hangosak voltak a vasuti kocsik, mert nem hiányoztak az arató lányok, a marokverők sem s ennél fogva a nóta is birodalmat kerített magának a hosszú vonatban. Jókedvvel mentek az ország tulsó részére, csak majd ne legyen komolyabb összetűzésük az ott való kenyeres testvéreikkel, a tul a dunai egyébként békés magyarokkal.

\* **Helyreigazítás.** A kefégyári munkások hangversenyéről írott referádánkat többek félremagyarázták. Miért is kijelentjük, hogy azok a sorok nem vonatkoztak Hora Károlyra, a dalárda mostani karmestérére, hanem elődjére. A tévedést a név elmaradása okozta.

A Debreceni Újság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint. Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig; délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Újság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

\* Minden nap zeneestély a Hungária kávéházban, felváltva Rácz és Magyar zenekara által.

\* Használja a híres Hajdusági pedrót. 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszaru” gyógyszerészár.

\* **A legfinomabb líkőrök házilag** való előállítására, valamint kitűnő zamatu s kiváló jóságú rhum és cognac házilag való elkészítésére legalkalmasabb a híres, angol **Likőr- és Rhum-kivonatok**, melyek különböző fajokban és igen jutányos áron szerzhetők be **Mihalovits Jenő** „Kigyó” című gyógyszerészárában, Debrecenben, a városházzal szemben.

\* **Specialista férfi-, nő- és gyermek-szalmakalapokban Fekete Jakab** férfidivatkereskedő, Debrecen.

\* **Antidol a legjobb gyógyszer:** fejfájás, ideges fejfájás, nátha ellen. A szert nem kell bevenni, egy pár csepp a tenyeren oldórészölve s a használati utasítás szerint belelegzve: azonnal megszűnteti a bajt. Sok ezer ember használja minden nap s mindenki jót mond róla; kérdezze ismerőseit, hogy használta-e már az Antidolt? Egy üvegeoske ára 1 korona 20 fillér; 35-ször mulaszthatja el vele fejfájását. Debrecenben kapható: Mihalovits, Grósz Nagy Ferencz, Muraközy, Tóth Béla és Balázs Ödön gyógyszerészek uraknál.

\* **Szeplő, pattanás, foltok az arcot** elcsufítják, azokivül a nap és szél is nagyon befolyásolják az arcot s ezért használják hölgyek, sőt urak is a hírneves Földes-féle MARGIT-OREMET. E törvényesen védett arckenőcs sem higanyt, sem olmot nem tartalmaz, a szeplőt, májfoltot, pattanást és az arc mindennemű tisztátlanágát pár nap alatt eltávolítja, a ráncokat kisimítja és az arcnak finom, fiatal és rozsdás színt ad. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. — Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerészárban.

## A Potemkin megszökött.

— Saját tudósítónktól. —

Ejjeli távirat.

— július 3.

Kronstadtban nagy a rémület amiatt, hogy a kikötőben megjelent a Potemkin a fellázadt legénységgel együtt.

A Kronstadtban lévő hajók a Potemkinnel zászlójelet váltottak. Később a Potemkin legénysége kijelentette, hogy **Odesszában nemcsak hogy nem fogták el őket, de még meg sem kísérelték, hogy elfogják.**

A Krieger hajóhada váltott is velük üzenetjelt, de legkevésbé sem azt, hogy adják meg magukat.

Krieger egyik hajója azt jelezte:

— *Mi megyünk Szebasztopolba!*

A Potemkin erre azt felelte:

— *Mi meg itt maradunk!*

Ezután Kronstadt felé vették útjokat.

*Itt a hajó 18 üdvölvést tett, a mit az ott tartózkodó hajók viszonoztak.*

Ezután valamennyi hajó legénysége kiszállt a partra, ahol összeölelkeztek, összecsókolóztak s hangosan kiáltották:

— *Éljen végre egyszer a szabadság!*

**Még van állapotva, hogy a Potemkin hajón 30 forradalmár van.**

Pétervár, július 3. Kronstadti hír szerint a sorhajó tengerészek legényei is fellázadtak.

## TÁVIRATOK.

### Pestmegye fogyasztási adót sem fizet.

Budapest, július 3. Pestvármegye jóléti bizottsága tegnap határozatilag kimondta, hogy a vármegye még fogyasztási adót sem köteles fizetni.

### A politikai helyzet.

Budapest, jul. 3. A politikai helyzetben teljes szélesend állott be. A vezérőbizottság holnapra hirdett ülése tárgy hiányában elmaradt.

Budapest, jul. 3. Fejérváry báró dacára szombati nagy kudarcának, az egyesült ellenzékkel a tárgyalásokat folytatni fogja s most azokat a tagjait hívta meg a vezérő bizottságnak, akikkel még nem tárgyalt. *Fejérvárynak az a ravasz terve van, hogy összeveszítse a koalíciós pártok vezéreit s megbontsa a szövetséget. Ilyen módon azt akarja, hogy a 67-es pártokat kiválassza a koalícióból s új hatvanhetes pártot alakítsa. Ez a terve azonban nem fog sikerülni, mert Andrássy és Bánffy szigorúan ragaszkodnak a koalícióhoz.*

### Bulygin visszalépése.

Pétevár, július 3. Vezetőkörökben biztosra veszik, hogy Bulygin belügyminiszter a legközelebbi időben visszalép hivatalából. A cári ukáz megjelenését, mely azt tudomásul veszi, minden pillanatban várják. Bulygin utódjául Ignatiev tábornokot, a cár hadseregét emlegetik, aki nem régebben lépett vissza kievi főkörmányzói állásából.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Gondnokság. A debreceni kir. törvényszék özv. Neráda Gyuláné balmazújvárosi földbirtokosnót elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

### Osztrák tulkapások.

Ezen a címen állandó rovatot lehetne nyitni, ha meg nem unná az olvasó annak a régi tudott állapotnak a hangoztatását, hogy az osztrákok lehetőleg mindenütt kiájtásnak bennünket, ahol csak tudnak. Ime itt megint egy példa:

A kiegyezésünk szerint mindkét állam iparosainak és kereskedőinek joga van a másik állam vásárlásain szabadon árusítani és vásárolni. Ezt mi szépen respektáljuk is, ha a szomszéd állam kereskedői, vagy iparosai hozzánk eljönnek tömérdek üzletet lebonyolítani, nekik szabad a vásár, Nem ugy azonban Ausztriában. Ott a magyar kereskedőt mindenféle rendőrintézkedéssel zaklatják, ha megjeleneni bátorítják. Iparigazolványt váltatnak, adót fizettetnek, hurcolják ide-oda a hivatalokba és töltetik vele a drága időt.

Ez ellen a határszéli kamarák márszamos alkalommal panaszokdtak, az érdekeltek pedig az intézkedések ellen fölebbeztak, de csak a miniszter volt hajlandó odaát némi engedékenységre a magyar kollegának minden egyes esetre vonatkozó külön-külön, hosszú időt igénylő közbenjárására. Ez a sok herce-hurca természetesen nem mindenkinek van inyére és a legtöbb érdekelt inkább megfizeti a kirótt illeteket és adót, csakhogy ne kelljen az időt pocsékolni.

Szemban az osztrákok perfidiájával, nálunk a legmesszebbmenő buzgósággal védik a hatóságok a kiegyezés határozatait még akkor is, ha itthon existenciákat törnek

össze az osztrák kereskedők és iparosok érdekeinek védelmében. Klasszikus példa erre a szabadkai nagyarányú lókereskedés osztrák kézbe való elkaparítása, mely ellen a magyar hatóságok mit sem tettek. Szabadkán ugyanis az angol-bur háboru alkalmával több nagy bécsi lókereskedő cég vetette meg a lábát. Ezek összevásárolták a Szabadka-környéki lovakat és ezeket ezer számra szállították innen az angoloknak. Jól ment az üzlet és így Szabadkán megragadtak és annyira magukhoz vonták a lókereskedést, hogy mintegy 20 régi kereskedőt megfosztottak az existenciájuktól.

Tették ezt pedig annál könnyebben, mert adót az illető cégek Szabadkán nem fizettek és a közterhekhez nem járultak hozzá azon az okon, hogy a cégek Bécsben van bejegyezve, tehát a főtelepük ott van. A valóság pedig az, hogy e cégek Szabadkán és környékén milliókra menő forgalmat bonyolítanak le, melyről Bécsben aligha tudnak valamit a fináncok, nálunk pedig a cégeket megadóztatni nem merik.

Hogy milyen nagymérvű e cégeknek a forgalma, mutatja az is, hogy a szabadkai adókievítő bizottság egy ízben az egyik céget csupán a vasuton elszállításra került lovak érték-adatait véve számításba, 30,000 korona adó kirovását hozta javaslatba, melyet azonban a közigazgatási bíróság a kiegyezési törvényre való hivatkozással törölte. A tanulság ebből az, hogy az osztrákokkal nem érdemes paktálni, vagy ha paktálunk is, nem érdemes velük szemben szemérmeskedni, mert nagyon ráfizetünk a barátságára.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

Szerencsétlenség a motorversenyen. (Éjjeli express tud.) A tegnapi motorversenyen szerencsétlenség történt. Az egyik vezető motor hármaskerekűnek menetközben hirtelen eltört a fékezője. Mikor ezt a rajta ülő vezető észrevette, leugrott a gépről, amely eszeveszett gyorsasággal tovább futott. Futás közben elütötte Busák József 1490. és Mártonfi János 1820. számú rendőroket, akik az arcon és a lábaikon szenvedtek többé-kevésbé súlyos sérüléseket, továbbá Dveorzak bécsi biciklistát, Kulcsár István és Osszert János budapesti kerékpárosokat, akik közül Dveorzak összezuzta magát, lábaikon pedig a lábaikon szenvedtek súlyos sérüléseket. A rendőroket a rendőrkórházban ápolják, a többieket a mentők lakásaikra szállították.

Bírói ítélettel kötelezett csók. (Éjjeli expressz tudósítás.) Különös ítéletet hozott a minap egy brooklyni bíróság. Meghagyta egy férjnek, aki azzal volt vádolva, hogy nejét és gyermekét elhagyta, hogy köteles családját hetenkint egyszer Coney Island kiránduló helyre vinni, nejét naponta legalább egyszer megcsókolni, neki hetenkint 25 koronát adni és ugyancsak hetenkint egyszer egy virágcsokorral meglepni. Továbbá nem szabad eltérnie, hogy anyósa beleavatkozzék a háztartásba. Ez az ítélet négy hétre szól. Ez idő elteltével férj és feleség ismét megjelennek a bíróságnál és az asszony referál arról, eleget tett-e a férj a bírói ítéletnek. Ha nem, a férjet a bíróság semmibevevése miatt ítélik el.

### Ingatlanok forgalma.

Barlo Jakab és neje Pollák Arabella veszik a debreceni 6107 számú tjkvben foglalt 293 négyszögöl homokkerti szőlőt a takarékos és hitelintézetektől 3800 kor.

Ifj. Heynke Oszkár és neje Balog Mária veszik a debreceni 6107 számú tjkvben foglalt 292 négyszögöl homokkerti szőlőt a takarékos és hitelintézetektől 3650 kor.

Tamás István és neje veszik a pusztai ebesi 76. sz. tjkvben foglalt 3 hold 700 négyszögöl tanyaföldet Kovács Sándor és neje

Csobán Zsuzsánnától átruházás címén 4000 kor.

Dr. Megyery Pál veszi a debreceni 1657. sz. tjkvben foglalt 1 hold 724 négyszögöl ujosztású földet Tamás Eszter Megyery Miklósnétől 800 kor.

Bőr Sándor és Bőr Mária veszik a debreceni 2608. sz. tjkvben foglalt 1 hold 1100 négyszögöl ondedi föld öthatod részét Bőr N. és társaitól 1355 kor. 34 fil.

Szabó Mihály és neje veszik a debreceni 1075. sz. tjkvben foglalt Bótvös-utca 102. sz. házat özv. Tar Mihályné Szilágyi Juliánna és társaitól 5800 kor.

Szlávy József veszi a debreceni 1008. sz. tjkvben foglalt Péterfia-utca 35. sz. házat dr. Mille Károly és neje Geréby Rozáliától 44,000 kor.

Özv. Hatvani Jézsefné Deák Zsuzsánná veszi a debreceni 2888. sz. tjkvben foglalt 2 hold 700 négyszögöl ondedi földet Torok Gábor és nejétől 1300 kor.

Oravszky Sámuel veszi a debreceni 8868. sz. tjkvben foglalt Tizenháromváros-utca 6. sz. házat Fohn Ede és neje Kohn Jenitől 7000 kor.

Nagy Sándor és neje Gyulai Zsuzsánná veszik a debreceni pusztapaci 2. sz. tjkvben foglalt 13 hold 1175 négyszögöl kaszálót Salánki József és neje Tóth Zsuzsánnától 6600 kor.

Pecze István és neje Gencsi Sára, Zoltai Lajos és neje Pecze Erzsébet veszik a debreceni 7921. sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl tócskerti szőlőt Szeman János és neje Jónás Rozáliától 3360 koronáért.

## CSARNOK.

### A Hámor család.

— Regény. —

Irtá: Than Gyula.

(Folytatás.)

Hámor László nem látta ilyen sötéten a helyzetet s biztosra vette, hogy Irén, ha arra kerül a sor, nem sokat fog aggódni Tibor után. Mégis a Marinkainé fellépése, határozott hangja s jelentős véleménye elhíttették az ő szívébe is az aggodalom csárait. Néha, mikor gondolatai ölemsulyként neheztedek a nyugalmasnak remélt perceire, felkereste Marinkainét, hogy megnyugtatóbb véleményt erőszakoljon ki tőle. Mintha bizony ez csak úgy menne, ahogy éppen Hámor László akarja.

Marinkainé azonban erélyesen végrehajtotta elhatározását. Valahányszor Hámor László felkereste, mindég röviden és velősen tért ki az eszmecsere elől:

— Már megmondtam — szokta volt ilyenkor mondani, — hogy az Irén dolgában én elmondtam az utolsó szót. Az én véleményemet akkor semmibe sem vetted, ne légy tehát kíváncsi ezek után arra sem, hogy most hogyan érzek s miképpen gondolkozom. Nem hallgattál a szívből fakadt, okos és jó tanácsra, tégy tehát mindent csak úgy, ahogy azt jónak látod. Én azonban már tisztában vagyok vele, hogy ha nem azon az uton haladsz, amelyet én megjelöltem előtted, akkor csupán csak a te lelkiismereted lesz felelős a következményekért.

Hámor László látva azt, hogy sógor-nője göreszen ragaszkodik elhatározásához, erélyes lépésre szánta el magát.

— Elég volt tehát a vendéglátásból, Tibor mehet vissza a fővárosba. Azt hiszem annyit csak megtehetsz, hogy ezt tapintatos formában a tudomására juttasd.

— Megteszem.

— És meglátod, hogy simán fog menni.

— Nem állítom az ellenkezőjét — jegyezte meg Marinkainé, — csak aztán éppen olyan simán fogadja mindezt Irén is. Az ő szerelme sokkal, sokkal forróbb, mint azt gondolnád.

(Folyt. köv.)



**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 2 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-  
küldetik.

\* Apró hirdetések előre fizetendők. \*

**Ajánlat.**

**PENZKÖLCSÖN.** Törlesztéses kölcsönöket föld birtokra, házakra, négyes kamat mellett, drága kamatu kölcsönöket olcsó kamatra átcsereztet, terményárakat beraktároztat s azokra előleget folyósíttat, továbbá tisztviselőknek fizetés le-  
töltésre nagyobb kölcsönt megszavaztat kezés nélkül is Héry bankirodája, Debrecen, Egy-  
ház-tér 3 sz. Nagytériem mellett. Telefon 409.

**KÉT BOLTHELYIBEG** jóforgalmu helyen minden órában kiadó Szentanna-u. 39. sz.

**PENZTÁRKEZELÉSBEN** gyakorlott fiatal lány pénztárnoknőnek vagy elárúsítónőnek aján-  
kozik. Cím a kiadóban.

**CSINOS FIATAL ASSZONY** takarítást vállal magános urnál szerény fizetésért.

**EGY 6 öles göré** kiadó.

**TELJES** egy hónapig kiadó két szoba konyha két pince lakás, értekezni Batthyány-  
utca 4 sz. vagy Szepes Telegdi fürdő ven-  
deglősnél.

**A MESTER-UTCA** elején, Búdi-u. 4. sz. alatt, egy egészen újonnan épült magas, földszintes utcai lakás, mely áll felül 4 szoba, 1 elő-  
szoba, alul 2 nagy, világos pince-szoba és 1 sötét pincéből, aug. 1-től kiadó. Értekez-  
hetni ugyanott.

**EGY FÜSZERKERESKEDO** segéd, ügye-  
s detaillista, felvétetik Kertész Miklós fűszer-  
üzletében, Csapó-u. 7.



Villamoscsengők, telefonok villámhárítók berendezések minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótál-  
lás mellett eszközözi **Föld-  
vári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos fel-  
szerelések, zseb-lámpák,

kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-  
jegyzék ingyen. Telefon szám 168.



**A LEGJOBB ÓRÁK** legszolidabb éksze-  
rek egyszerűtől a legdrágáb-  
big, valamint órajavítások leg-  
olcsóbban Kurián Gyula mű-  
órásnál Debrecen, Piacz-utca  
42. Vidéki megrendelést pon-  
tosan eszközölk. Tanuló fel-  
vétetik.

**EZER JO** bor Booskar-kerti **TERMÉS,**  
literje 36 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1-20, 1  
kg. családi kávé 1-20, 1 kg. törmelék csoko-  
ládé 1-20, 1 kg. szép mazsola 36. Kertész  
Miklós fűszer és lisztkereskedésében Csapó-  
utca és kenyér-piac sarkán.

**HÖLGYEK** tanácsot és segítyt nyernek, szülés  
esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás  
mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél.  
Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cím  
a kiadóban.

**EGY KISASSZONY** aki a női ruha szabást és  
varrást érti felvétetik azonnali belépsére  
Schweizer Testvérek óg varrógép és ke-  
rékpár üzletében Debrecen.

**EGY tisztességes középkorú árvalány** egy ma-  
gányos, beteges urnához ajánkozik, aki már  
ilyen alkalmazásban volt. Cím a kiadóban

**Kereslet.**

**EGY JO** állapotban levő hat öles göré és egy  
nagyobb mázsa megvételre kerestetik. Cím  
a kiadóban.

**SEGÉD,** aki kirakat rendező felvétetik Löwy F.  
rófős divatárú kereskedő.

**EGY** háromszobás lakást mellékhelyiségekkel s  
főtérhez közel augusztus elsejére keresek.  
Ajánlatot kérek a kiadóhivatalba.

**BORBELYSEGÉD** állandó alkalmazást kaphat  
Wittmann Gyulánál Ujfehértón. Ugyanott egy  
tanuló is felvétetik.

**Eladás.**

**OSÓK-UTCA** 5 sz. ház eladó.

**EGY JOKARBAN** levő bicikli eladó. Értekez-  
hetni Arany János-utca 4. Emeleten.

**A CSOKÓNAI-utca** 37. sz. házban telek kedvező  
feltételek mellett eladó. Debreceni első taka-  
rékpénztár.

**KÁVÉ-mérés** kifőzéssel, vidékre költözés miatti  
azonnal átadó, Csapó-utca 22.

**KÁVEMERES** elutazás véget azonnal eladó. Cím  
Kossuth-u. 27.

**Felhívás!**

gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlva vízmentes, asztagiakaró  
és cséplőgépekre való ponyvá-  
kat, szegedi kenderzsákokat,  
pokróczokat, zsákkötöző és  
dohányzsineget, igen olcsó ár-  
ban. Kivánatra mintákat is  
küldök. 1043

**Wiener Adolf,**

ponyva és zsák gyári raktára és kölcsönintézele  
**Debrecen, Kossuth-utca 27. szám**

**Magos-utca 23. sz. ház,**

4 utcai lakás, kényelmes udvari la-  
kással, jóvizű kúttal, csinos udvar-  
kerttel előnyös feltételek mellett

eladó.

1171

**Megérkeztek**

a tavaszi időnyro a legújabb  
**Női divatszövetek,**  
**Gyapj és bordírozás Delainé,**  
50 krtól feljebb,  
**Blouse selymek,**  
/atos ruhadíszek, Csipkek,  
szalagok és belésárók

**Szabó Lajos** fiatal özögnő

Debrecen, Rózsater.

**Gépolaj, Tovottazsir**

valamint gazdasági  
kocsi kenőes leg-  
jobb és legmegüz-  
esebb hatébb.

**Téri J. Utódánál**

kizárólagos festék és zsiradék nagy-  
kereskedő.

**Debrecen, Batvan-u. 13. sz.**

**Mr. M. Rose**

Berlitzrendszerű

**Nyelviskolája.**

Francia, Német, Angol  
nyelv és irodalom.

**Osztály és magánoktatás,**

külön uri, hölgy és gyermek tan-  
ítványok.

Felvételek naponta d. o. 11-12.,  
d. u. 5-6.

**Simonffy-utca 42.**

Szabályzatokat ingyen és bérmentve,

1041

**ETERNIT-PALA AZBESZT CEMENT-PALA,**  
HATSEK LAJOS SZAB.

Gyár: **NYERGES-UJFALU.**

Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tetőfedőanyag

**ETERNIT-MŰVEK**  
KÉPVISELETE ÉS RAKTÁRA

**LUKÁCS VILMOSNÁL**

Elsőrangú referenciák.

Jótállás.

Évi gyártás 1500 konsztrakciónak.

Kérjen ismertetést.